

以高水平开放促进高质量发展

——粤闽琼三省扎实推进高水平对外开放

本报记者 付文 贺林平 曹文轩

高质量发展调研行

深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司产线繁忙,作为医疗器械生产制造与解决方案供应商,公司设有51家境外分支机构,产品远销190多个国家和地区;

厦门大嶝岛塔吊林立,正在建设的翔安机场是我国重要的国际机场、区域性枢纽机场、两岸交流门户机场,2026年通航后预计年旅客吞吐量4500万人次、货邮吞吐量75万吨;

海口国际免税城人头攒动,来自世界各地的商品激发顾客消费热情。今年上半年,海南离岛免税店销售额近324亿元、同比增长31%,免税购物人数516.6万人次、同比增长34%……

仲夏时节,在广东、福建、海南三省采访,时时感受到扑面而来的开放气息。

习近平总书记强调:“要不断扩大高水平对外开放,深度参与全球产业分工和合作,用好国内国际两种资源,拓展中国式现代化的发展空间。”

广东、福建、海南三省坚定不移推进高水平对外开放,不断提升贸易投资合作质量和水平,提升制度型开放水平,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,着力以高水平开放促进高质量发展。

提升贸易投资合作质量和水平

一组数据,折射广东、福建、海南以更大力度吸引和利用外资的成效:

新时代十年来,广东省实际利用外资超1.4万亿元,高技术制造业外资占比从2012年的20%提升至2022年的41%;

今年1至5月,福建省新设立外资企业1268家,同比增长35.3%;

自2018年起,海南省连续3年实际使用外资翻番,5年年均增长63.5%。

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“依托我国超大规模市场优势,

以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平。”

广东、福建、海南在加大力度吸引和利用外资的同时,不断提升贸易投资合作质量和水平,越来越多的外资投向先进制造、节能环保、科技创新等领域。

在厦门ABB开关有限公司车间,3台机械臂来回伸缩,只需18分钟,就将一块块钢板制作成开关柜。2023年5月,这条自动化组装生产线正式量产,产能提高30%、交付速度提升50%。

“我们投资20亿元建成ABB厦门工业中心,助力制造业迈向高端化、智能化。”ABB电气有关负责人赵永占表示,将继续聚焦技术创新和人才培养,与国内企业携手成长。

6月1日,韩国现代汽车集团氢燃料电池系统广州工厂竣工量产,这是其海外首个氢燃料电池系统研发、生产基地。

在广东,标志性外资重大项目接连落地,巴斯夫、埃克森美孚等百亿级项目进展顺利。2022年底以来,广东成功举办粤港澳大湾区全球招商大会、“投资中国年”广东专场等品牌招商活动,累计达成意向项目1370个。(下转第五版)

从网络大国阔步迈向网络强国

党的十八大以来我国网信工作成就综述

本报记者 黄庆畅 金 歆

红网络,从一个侧面生动展现了我国网络法治建设的成就。

出台网络安全法、电子商务法、数据安全法、个人信息保护法、关键信息基础设施安全保护条例等法律法规,《互联网新闻信息服务管理规定》《网络信息内容生态治理规定》《网络安全审查办法》等部门规章,以及《网络音视频信息服务管理规定》《互联网用户公众账号信息服务管理规定》《云计算服务安全评估办法》等规范性文件……我国网络法律法规政策体系基本形成,“四梁八柱”基本构建。

与此同时,网络执法持续加强,反垄断、个人信息保护、未成年人保护深入开展;网络司法不断深入,互联网法院创立,智慧法院、数字检察加快推进,依法惩治网络犯罪;网络普法全面推进,网络法治素养和法治观念不断加强。

——网络生态治理水平明显提升。

“截至5月22日,重点平台累计清理违规信息141.09万余条,处置违规账号92.76万余个,其中永久关闭账号6.66万余个,对外发布公告110余期。”

不久前,中央网信办公布了一组数据,介绍了今年以来“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动取得的阶段性成效。

治理网络乱象一直是网信系统重点工作之一。党的十八大以来,持续开展“清朗”系列专项行动,对“饭圈”乱象、色情低俗、血腥暴力、网络水军等突出问题重拳、亮利剑。

除了“清朗”行动,网信系统还采取各类举措净化网络生态:集中清理负面有害信息、违法违规账号与移动应用程序,持续推进“净网”“剑网”“护苗”等一系列专项整治;坚决遏制算法滥用等网上违法违规行为;教育培训和监督管理相结合,着力提升网络内容管理从业人员素质能力;成立中国互联网联合辟谣平台,广大网民积极举报,网络谣言得到有效治理。

全国网信系统坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事,牢牢把握网络意识形态工作主导权和主动权。各网络媒体加强网上正面宣传,始终让网络空间的正能量更加强劲、主旋律更加高昂。

如今的网络空间,愈发天朗气清。

——网络安全屏障不断巩固。

没有网络安全就没有国家安全。

“截至2022年12月,65.9%的网民表示过去半年在网上网过程中未遭遇过网络安全问题,较2021年12月提升3.9个百分点。”

第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,我国网络安全治理成效显著。

备豫不虞,为国常道。党的十八大以来,我国网络安全工作取得历史性成就、发生历史性变革,网络安全和信息化一体推进、共同发展,国家网络安全保障体系不断健全;建立网络安全审查、云计算服务安全评估、数据安全法、个人信息保护等一批重要制度;强化网络安全治理,对多家平台启动网络安全审查;

(下转第四版)

李强主持召开国务院常务会议

听取迎峰度夏能源电力安全保供工作情况汇报,审议通过《关于积极稳步推进超大特大城市“平急两用”公共基础设施建设的指导意见》,研究部署中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改工作

新华社北京7月14日电 国务院总理李强7月14日主持召开国务院常务会议,听取迎峰度夏能源电力安全保供工作情况汇报,审议通过《关于积极稳步推进超大特大城市“平急两用”公共基础设施建设的指导意见》,研究部署中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改工作。

会议指出,保障能源电力安全稳定供应,是事关国计民生的大事。当前我国正处于经济恢复和产业升级的关键期,各有关方面要落实责任、形成合力,以“时时放心不下”的责任感做好能源电力保供工作。要加强高峰时段重点地区电力保供,加强保供形势预判,全力抓好能源增产增供。要强

化煤电保供稳价,落实好电价、财税、金融等煤电企业纾困支持政策,加强电煤中长期合同履约监管。要压实链条保供责任,煤电油气运保障工作部际协调机制要加大分类指导和政策协同力度,各地区要严格落实属地管理责任,能源企业要积极履行保供主体责任,全力保障民生和经济社会发展用能用电需求。会议强调,各方面在能源保供工作中要切实加强安全生产风险隐患排查整治,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议指出,在超大特大城市积极稳步推进“平急两用”公共基础设施建设,是统筹发展和安全、推动城市高质量发展的重要举措。实施中要注重统筹新

建增量与盘活存量,积极盘活城市低效和闲置资源,依法依规、因地制宜,按需新建相关设施。要充分发挥市场机制作用,加强标准引导和政策支持,充分调动民间投资积极性,鼓励和吸引更多民间资本参与“平急两用”设施的建设改造和运营维护。

会议强调,审计整改是发挥审计监督作用的重要一环,事关政府公信力和执行力。对审计查出问题,要逐项分解到有关地区、部门和单位,严肃认真抓好整改工作。被审计地区和单位要严格落实整改主体责任,认真制定整改方案和清单,针对重点问题举一反三开展专项整治,确保整改实效。

会议还研究了其他事项。

韩正会见英国渣打集团主席韦浩思

新华社北京7月14日电 7月14日,国家副主席韩正在北京会见英国渣打集团主席韦浩思。

韩正表示,中英两国贸易互补性强,经贸合作前景广阔。中国坚定不移走改革开放的道路,致力于打造市场化、法治化、国际化营商环境,支持包

括英国企业在内的各国企业在华实现更好发展。中国中央政府完全支持香港长期保持独特地位和优势,全力支持香港特区政府推进国际金融中心建设,保持香港长期繁荣稳定。欢迎渣打集团等国际金融机构积极参与粤港澳大湾区建设,为巩

固香港国际金融中心地位做出新的贡献。

韦浩思感谢中国政府一直以来对渣打集团的大力支持,表示集团将继续坚定投身中国市场,积极参与共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设,推动中英互利合作取得更多成果。

连宿高速沐阳至宿豫段主线路面施工完成

近日,连(云港)宿(迁)高速公路沐阳至宿豫段主线路面施工全部完成。

据了解,连宿高速公路是江苏省高速公路网的重要组成部分,总长约140公里,设计时速120公里,预计年底建成投入使用,通车后连云港至宿迁最快车程约为1小时10分钟。

图为项目施工现场。张 良摄(影像中国)



本报北京7月14日电 (记者郑海鹰)近日,文化和旅游部发布2022年文化和旅游发展统计公报:2022年,全国文化和旅游事业费1202.89亿元,同比增长6.2%;全国人均文化和旅游事业费85.20元,同比增长6.2%。文化和旅游事业费占财政总支出的比重为0.46%,同比基本持平。2022年末,全国共有公共图书馆3303个,比上年末

全国公共图书馆总藏量超13.5亿册

增加88个;全国公共图书馆总藏量135959万册,比上年末增长7.8%。

据统计,2022年末,全国共有艺术表演团体19739个,比上年末增加1369个;全国共有艺术表演场馆3199个,比上年末增加106个;全年全国艺术表演团体开展线上演出展播7.63万场次。

2022年末,全国共有各类文物机构11340个,比上年末增加795个;文物系统管理的国有博物馆3782个,占33.4%。

青岛让城市更加宜居宜业

本报记者 侯琳良

城中村改造为新区,乱石荒山变身精致公园,低效老工业区崛起产业新城……7月,碧海蓝天、风景如画,山东青岛发展充满活力,城市变得更美。

习近平总书记党的二十大报告中指出:“坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平,加快转变超大特大城市发展方式,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。”

2022年以来,青岛实施城市更新和

城市建设三年攻坚行动,推进城中村改造和重点低效片区开发,提升城市发展动能,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

66岁的崂山区刘家下庄社区居民张崇亮时不时来到自家老房子所在地,望着拔节生长的新楼,畅想新家园风貌。刘家下庄社区所在的张村河片区,曾是青岛市最大的城中村,12个社区的居民从去年开始签约搬迁。眼下,这里正在兴建回迁安置房。

从“安置区选在哪,群众说了算”到兜底解决“两代同住”“多代同住”等问

题,再到下绣花功夫建设配套设施……在城中村改造中,青岛坚持最大程度保障群众利益,让城市更加宜居宜业。目前,全市已启动44个城中村改造,直接受益群众7.6万人。

浮山,位于青岛市区。不久前,整治一新的浮山森林公园正式开放,13.5公里长的绿道贯通串连30余处景观。从10多年前的乱石荒山到市民家门口的公园,这个“城市绿肺”已成为本地市民健身休闲的好去处、外地游客登山观海的特色旅游目的地。

(下转第五版)

本报北京7月14日电 近日,重庆等地遭遇强降雨,一些河流发生超警以上洪水,引发山洪和泥石流等地质灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。当前全国即将进入“七下八上”防汛关键期,七大江河流域将全面进入主汛期,长江、淮河、太湖及松辽等流域存在洪涝灾害风险。同时,一些地方旱情严重,森林火灾风险加大。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神和党中央有关决策部署,立足防大汛、抗大旱、救大灾,现就充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的有关事项通知如下。

一、各级领导干部要加强应急值守、靠前指挥,全面落实防汛救灾责任制。要清醒认识当前防汛救灾的严峻复杂形势,坚持人民至上、生命至上,守土有责、守土负责、守土尽责,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,努力将各类损失降到最低。要把防汛救灾作为开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效的一项重要检验,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实“时时放心不下”的精神状态和箭在弦上的备战姿态,严格执行责任制,抓实抓细防汛救灾各项措施。要严格值班值守,密切关注、科学研判本地区汛情旱情发展变化,紧盯重点区域和薄弱环节,全面排查、强化预警、健全预案,提前做好各种应急准备。要身先士卒、深入一线,到灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方,迅速组织力量、现场指挥调度,确保防汛有力、抢险有效、救灾有序。同时,要统筹抓好防汛抗旱,严防旱涝并发急转。

(下转第四版)

中共中央组织部 关于在防汛救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知